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Капери, чиновники і місто Англії: про організацію каперських операцій в англійських портах (друга половина XVI ст.)

У даній статті розглянуто інфраструктуру англійських портів, уточнено важливі міські бази каперів, проаналізовано особливості юридичної організації каперських експедицій і конфлікти між каперами та чиновниками навколо каперської здобичі.
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Каперы, чиновники и город Англии: об организации каперских предприятий в английских портах (вторая половина XVI в.).
В данной статье рассматривается инфраструктура английских портов, уточняются важные городские базы каперов, анализируются особенности юридической организации каперских экспедиций и конфликты между каперами и чиновниками вокруг каперской добычи.
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Pastushenko A.
Privateers, officials and English town: on the organization of privateer enterprises in ports of England (the second half of the 16th century).

The article examines the infrastructures of English ports, specifies the most important privateers’ city bases, considers peculiarities of juridical organization of privateer expeditions, and analyses conflicts between privateers and officials around a privateers’ booty.
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